



Беларусь

просьба сверять с устным текстом

**ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ
МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
"ТОРГОВЛЯ ЖЕНЩИНАМИ И ДЕВОЧКАМИ:
СОВМЕСТНЫЙ ОТВЕТ НА ВЫЗОВ"**

5 МАРТА 2007 ГОДА

**ВЫСТУПЛЕНИЕ
ЕЕ ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВА
НАТАЛЬИ ПЕТКЕВИЧ
ЗАМЕСТИТЕЛЯ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ
ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Прежде всего, позвольте от имени Республики Беларусь **выразить искреннюю признательность нашим партнерам** – соорганизаторам нынешней Международной конференции: Управлению ООН по наркотикам и преступности, Постоянному представительству Филиппин при ООН и организации "Вайтл Войсиз", а также **поблагодарить всех участников конференции**, поддержавших инициативу ее проведения.

Беларусь высоко ценит возможность провести столь важное и масштабное мероприятие в стенах самой авторитетной международной организации.

В этом году исполняется 200 лет с даты отмены трансатлантического рабства. Однако статистика свидетельствует, что **число современных рабов – жертв торговли людьми растет из года в год**. Формы современного рабства не стали гуманнее. Напротив, они отличаются особой жестокостью и изощренностью. В сети торговцев людьми чаще всего попадают наиболее уязвимые слои населения – молодые женщины и дети.

В чем причина того, что в цивилизованном мире процветает не просто не цивилизованное, а поистине позорное явление? Или мы имеем дело с весьма умелыми действиями работоторговцев, или все-таки усилия государств, всего мирового сообщества недостаточны?

Наверное, и то и другое. Не всегда оперативное и скоординированное реагирование на торговлю людьми играет на руку преступникам.

Беларусь на своем опыте убедилась, насколько важно для успешности борьбы с торговлей людьми наличие единой программы действий и эффективного координационного механизма.

Через нашу страну в силу ее географического положения идут значительные потоки нелегальной миграции и трафика людей с Востока на Запад. Да и сами белорусские граждане становятся объектом "экспорта" за рубеж.

Поэтому Республика Беларусь **одной из первых на постсоветском пространстве начала проводить масштабную борьбу с торговцами "живым товаром"**.

На государственном уровне принимаются самые решительные меры по пресечению трафика людей. Помимо того, что Республика Беларусь является **участницей всех международных конвенций** в области противодействия торговле людьми, у нас сформирована прогрессивная правовая база, направленная на искоренение этой проблемы.

При этом мы исходим из того, что **борьбу с торговлей людьми надо вести одновременно по двум направлениям**. Это не только пресечение преступных действий. Не менее важно уничтожить почву, которая порождает столь опасное социальное явление.

Основным фактором здесь является формирование экономической и социальной стабильности в стране.

Наше государство прилагает все усилия для того, чтобы предоставить женщинам, молодым людям, всем тем, кто потенциально может стать жертвой торговцев "живым товаром", **возможность самореализации в собственной стране**, чтобы не было желания уехать за рубеж в поисках "легких денег". С этой целью в Беларуси создана целостная **система поддержки молодых талантов** независимо от того, в какой сфере этот талант проявился. Белорусские женщины успешно реализуют себя в политике, бизнесе, культуре, других областях.

Нашей стране **удалось добиться больших успехов в борьбе с безработицей**. Сегодня ее уровень **1,2 %**. И он неуклонно снижается. Хотя проблема занятости молодежи и женщин по-прежнему актуальна.

У нас принята и реализуется **Государственная программа комплексных мер по противодействию торговле людьми и распространению проституции**, под руководством Министерства внутренних дел действует соответствующий **координационный механизм**.

В марте 2005 года Президентом страны издан Декрет **"О некоторых мерах по противодействию торговле людьми"**, направленный на

системное упорядочение тех сфер деятельности, которые потенциально могут служить каналом торговли людьми. Это и трудоустройство граждан, направление их на учебу за границу, модельный бизнес, брачные агентства, международное усыновление.

Сразу хочу подчеркнуть, что цель принимаемых мер – **не запретить** работать, учиться за рубежом, быть моделью и т.д. **Главная задача государства** – обеспечить, чтобы гражданин имел возможность получить **объективную** информацию, на ее основе сделать **самостоятельный** выбор, получить ту работу, те услуги, на которые он **осознанно** согласился.

Ведь, как известно, основные приемы, которыми пользуются вербовщики для вовлечения потенциальных жертв в международный трафикинг, – это обман, введение в заблуждение, отсутствие информации о будущей работе, работодателе, условиях труда и проживания, туманные обещания о баснословных заработках.

У нас в стране на все это есть адекватный ответ. На законодательном уровне определены механизмы, позволяющие максимально защитить граждан, уезжающих работать за рубеж. Компании, занимающиеся трудоустройством за границей, распространением информации о гражданах с целью их знакомства, подготовкой моделей, должны иметь специальные разрешения. Они обязаны не только предоставлять полную и объективную информацию об условиях и характере предполагаемой работы, но и **проверять достоверность такой информации.**

Мы поставили **задачу перед нашими дипломатическими представительствами** за рубежом усилить защиту прав и законных интересов граждан – жертв работоторговли. Эти структуры принимают меры по возвращению пострадавших на родину, в том числе обеспечивают их соответствующими документами.

Действует специальный **Указ Президента** нашей страны, **регламентирующий статус жертв торговли людьми.** Предусмотрена их социальная защита, реабилитация, оказание правовой, медицинской и иной помощи. Установлен запрет на разглашение информации о жертвах торговли людьми. В Беларуси действует механизм защиты жертв торговли людьми в рамках уголовного процесса.

Таким образом, сегодня мы со всей ответственностью можем заявить, что в нашем государстве за сравнительно небольшой период **создана поистине уникальная по своей комплексности и масштабности нормативная правовая база, направленная на борьбу с международным трафикингом.** Мы готовы делиться своим опытом и перенимать все прогрессивное у других стран и международных организаций.

К сожалению, борьба с таким асоциальным явлением, как торговля людьми, не может ограничиваться лишь правовыми мерами. Она должна осуществляться по различным направлениям и сообща с целью своевременного противодействия постоянно меняющимся и совершенствующимся методам работорговцев.

Поэтому в Беларуси в единую систему борьбы с торговцами "живым товаром" включены не только государственные институты, но и **более десяти неправительственных общественных организаций**. Они оказывают консультативную, психологическую и юридическую помощь, проводят информационные кампании. Организуют «горячие линии», позвонив по которой любой пострадавший от торговли людьми имеет возможность сообщить информацию о произошедшем и получить реальную помощь.

В столице нашей страны функционирует региональная штаб-квартира Международной организации по миграции.

В целях минимизации негативных социальных последствий торговли людьми и реабилитации ее жертв в республике действуют **156 специализированных территориальных центра**. Для несовершеннолетних создано **более 240 социально-педагогических центра**. В Минске организован **реабилитационный приют для жертв торговли людьми**.

Всего в Беларуси принято **несколько десятков региональных и национальных программ по предотвращению человеческого трафика и реабилитации его жертв**. Важно, что социальная защита и реабилитация осуществляются безвозмездно и включают предоставление мест пребывания и питания, правовую, психологическую, медицинскую помощь, помощь в поиске семей, содействие в трудоустройстве и иные формы поддержки.

В Беларуси торговля людьми **не превратилась в масштабное явление**. Но мы исходим из того, что зло надо уничтожать в момент его зарождения. Поэтому под эгидой Министерства внутренних дел проходят регулярные координационные встречи заинтересованных государственных органов. Дважды в год ситуация о борьбе с торговлей людьми докладывается непосредственно Президенту Республики Беларусь.

Полагаем, что на международном уровне может быть использована похожая модель.

Нам крайне приятно, что выдвинутая на Саммите ООН 2005 года инициатива Беларуси о формировании глобального партнёрства о борьбе с

рабством и торговлей людьми получила свое дальнейшее развитие. Во-первых, в принятой в декабре 2006 года резолюции Генеральной Ассамблеи «Улучшение координации усилий по борьбе с торговлей людьми». Во-вторых, в готовящейся в ноябре 2007 года глобальной конференции против торговли людьми в Вене.

Созданная резолюцией Генеральной Ассамблеи Межучрежденческая координационная группа призвана обеспечить регулярный обмен информацией между всеми заинтересованными международными организациями.

Эта группа, на наш взгляд, может стать хорошим фундаментом для формирования на добровольной основе **Глобального партнерства против рабства и торговли людьми в XXI веке**, включающего все государства, международные организации, институты гражданского общества, СМИ.

Мы предлагаем уже сейчас, на нынешней конференции начать подготовку **единой стратегии действий ООН по борьбе с торговлей людьми**, которые обеспечат взаимодополняющий и взаимоусиливающий характер элементов борьбы с торговлей людьми в деятельности учреждений системы ООН и других международных организаций.

Сегодня крайне необходимо **повысить эффективность сотрудничества правоохранительных органов в раскрытии преступлений в сфере торговли людьми**. Для этого следует активнее использовать предоставляемые Интерполом средства по обмену информацией между правоохранительными органами.

Необходимо уделять больше внимания международному сотрудничеству **при подготовке отчетов государств об исполнении Протокола о предотвращении и пресечении торговли людьми**. Нередко слышатся нарекания о недостаточно активной деятельности того или иного государства в сфере искоренения торговли людьми. И это вместо того, чтобы предложить техническую и иную помощь такому государству в совершенствовании законодательства, создании хорошо подготовленных подразделений по борьбе с торговлей людьми, в проведении эффективных превентивных информационных кампаний.

Ведь у нас единая цель, достичь которой можно только сообща. **Торговля людьми, как коррозия, разъедает цивилизацию.**

Уважаемые дамы и господа!

Позвольте мне выразить наше общее стремление к всемерной активизации совместных усилий в деле предотвращения незаконной торговли людьми, в особенности женщинами и девочками.

Еще более важно, чтобы все осознали, что этот процесс многогранный. **Мы никогда не победим это социальное зло, если не будет эффективного противодействия факторам, которые толкают людей в руки работорговцев, – а это нищета, неравенство, недостаток образования. Если мы не дадим решительный отпор факторам, создающим спрос на жертв торговли, – коррупции, безнаказанности потребителей услуг жертв торговли людьми и т.д.**

Мы готовы к любому сотрудничеству и уверены, что нынешняя конференция станет очередным важным этапом в развитии совместных усилий всего мирового сообщества по противодействию международной преступности.